



## 孙颖莎要全力以赴打好每场比赛

本报记者 李雪颖

5月18日,2023年南非德班世界乒乓球锦标赛决赛抽签仪式举行。本次世乒赛将于5月20日在德班国际会议中心打响,共设5个项目,将有男、女单打各128名选手以及男双、女双和混双各64对组合参与角逐。

在男单方面,樊振东、王楚钦、马龙是前3号种子,3人分别镇守1/4区、4/4区、3/4区。林高远与马龙同处3/4区,梁靖崑独守2/4区。与樊振东同区的有多位高手,包括中国香港选手黄镇廷、法国小将费利克斯·勒布伦、德国选手邱党、瑞典选手莫雷高德等。梁靖崑所在的2/4区中有法国新锐艾利克斯·勒布伦、斯洛伐克选手约奇克、尼日利亚选手阿鲁纳等,赛会4号种子日本选手张本智和也在这一区。马龙、林高远所在的3/4区还有瑞典选手卡尔松和卡尔伯格、韩国选手林钟勋和李尚洙以及中国台北实力小将林昀儒等,若能顺利赢下“外战”,马龙将与林高远争夺一张半决赛门票。巴西选手卡尔德拉诺、瑞典选手法尔克、韩国选手张禹珍等与王楚钦同在4/4区。

经过几天的适应性训练,林高远表示正在逐步适应当地的气候以及场地条件。这次比赛林高远将出战男单比赛,并与林诗栋搭档男双比赛。展望比赛,林高远说:“单打一步步打,准备好每一场比赛。和林诗栋搭档的整体感觉非常不错,但要多做困难准备。我们最大的优势在冲击力上,林诗栋的打法比较凶狠,单板质量非常高。”

女单方面,孙颖莎、王曼昱、陈梦、王艺迪分列前4号种子,4人分别镇守一个区。身处1/4区的孙颖莎与韩国小将申裕斌、法国选手袁嘉楠、德国削球手韩莹等同区。镇守2/4区的王艺迪与早田希娜、长崎美柚、平野美宇3位日本选手同区,另外还有韩国选手田志希、中国香港选手杜凯琹等名将。陈梦与日本选手伊藤美诚同处3/4区,双方有望在1/4决赛相遇,同区的德国选手单晓娜、日本选手木原美悠等同样实力不俗。陈幸同与卫冕冠军王曼昱镇守4/4区,若能顺利通过海外选手的考验,她们有望在1/4决赛中会师。

孙颖莎表示,赛前适应性训练整体都挺好的,在自己的节奏中备战,在后面的赛前训练中也会适当调整感觉和状态。休斯敦世乒赛上,孙颖莎和王楚钦搭档拿到了混双冠军,和王曼昱配合夺得女双冠军。孙颖莎展望说:“相比上一届比赛,我和王楚钦更成熟了,沟通交流和彼此的信任都比上一届要好。我和王曼昱已经是第三次搭档参加世乒赛女双比赛了,前两届我们都获得了冠军。这届比赛国外双打组合的实力越来越强,我们要发挥出最好水平、展现出最好的竞技状态,全力以赴打好每一场比赛。”

## 巴黎奥预赛女足第二阶段抽签揭晓

本报讯 5月18日,2024年巴黎奥运会女足亚洲区预选赛第二阶段分组抽签仪式在位于马来西亚吉隆坡的亚足联总部进行。中国女足同韩国、泰国、朝鲜女足同处B组,陷入“死亡小组”。

巴黎奥预赛女足亚洲区预选赛第二阶段共有12支球队参加,各队通过抽签分在3个小组,每组4支球队。抽签根据国际足联3月最新国家队世界排名进行分档,中国女足是第一档种子队,最终与韩国、泰国、朝鲜队同分在B组。

在B组中,中国、韩国和朝鲜三队实力相近。根据中国足协发布的相关资料,中韩两队历史交锋44次,中国女足32胜4平8负,两队近9次交手,中国女足保持不败。但是东京奥运会预选赛两回合4比3淘汰韩国的比赛以及去年亚洲杯决赛3比2逆转战胜韩国的比赛,中国女足都是苦战险胜。朝鲜女足虽然上一次参加正式比赛要追溯到2019年,但是该队此前一直是亚洲范围内的顶尖强队。中朝两队历史交锋39次,中国女足15胜17平7负,打进39球丢掉34球。

其余小组的分组情况为,A组包括澳大利亚、中国台北、菲律宾、伊朗,C组包括日本、越南、乌兹别克斯坦、印度。第二阶段预选赛采用小组单循环赛制,3个小组的第一名,加上成绩最好的小组第二名,共4队晋级预选赛第三阶段。第三阶段4支队伍将两两对阵,进行主客场两回合比赛,两支胜出的球队将获得巴黎奥运会女足决赛阶段资格。

第二阶段比赛将于10月23日至11月1日进行。(徐泽藩)

## 中国女足公布新一期集训名单

本报讯 5月18日,中国足协公布了中国女足新一期集训名单,王珊珊、唐佳丽等队员入选。中国足协表示,为全力备战2023年女足世界杯、杭州亚运会和巴黎奥运会预选赛,中国国家女子足球队于5月17日至6月10日在上海组织集训,并于6月10日转至青岛进行下一阶段集训。

本期集训名单共包含26名球员,其中武汉车谷江大女足有9名球员入选,上海农商银行女足有7名球员入选,江苏无锡女足和长春大众卓越女足分别有4人和3人入选,留洋球员中暂时只有效力于澳大利亚堪培拉联队的吴澄舒入选。中国足协表示,效力于海外联赛的运动员将根据队伍需求及海外联赛结束时间进行补充征调。(徐泽藩)

## 厦门齐心协力推进群众体育场地设施建设

本报记者 王子纯

厦门市日前召开全市群众身边健身、运动场地设施建设现场会,明确提出要以便利性、实用性、普惠性为导向,在全市规划建设更多全民健身场地设施,引导全民健身活动深入开展,促进市民文明素质与城市文明程度不断提升。

与会代表在会前实地考察了市体育中心近郊运动场、市社会体育指导员志愿服务驿站、思明区嘉莲友邻中心、湖里区金枋世家小区近郊运动场、海沧区市民广场室外健身场。这些健身、运动场地设施智能化应用水平高,同时提供社会体育指导服务,让群众健身既方便又有针对性。会上通报了全市群众身边健身、运动场地设施建设成果,厦门市体育局、市政园林局和湖里区、海沧区依次作经验交流。

会议强调,要注重整合资源,引导各方共建共管共享。坚持规划先行、因地制宜,一方面要在片区综合开发、城中村改造、农村人居环境整治等过程中,合理布局一批标准的健身、运动场地设施,另一方面要充分利用城市边角地块,见缝插针,打造一批近郊健身、运动场地设施,同时鼓励机关企事业单位加强内部体育设施建设并有序向社会开放。各相关部门要有针对性策划建设一批体育设施建设项目。要大胆创新管理模式,依托“厦门健身”智慧平台,提升场地设施使用效率,增强群众参与度与体验感。

厦门市相关人士表示,全市各级各有关部门将始终坚持以人民为中心,齐心协力加快推进群众体育场地设施建设,有效增加群众体育公共服务供给,更好满足群众健身、运动需求,引导群众养成健康、文明的生活方式。要在开展全民健身的基础上,更好激发城市活力、促进群众身心健康发展。

# 传承举国体制优势 树立创新突破榜样

## ——国际象棋“四步走”战略规划落实经验交流会举行

本报记者 葛会忠

前不久,中国棋手丁立人勇夺2023国际象棋世界冠军赛冠军,至此中国国际象棋“四步走”战略目标全部实现。在过去30多年的时间里,中国国际象棋工作者一代接着一代干,成功将一张蓝图绘到底。5月18日在中国棋院举行的国际象棋“四步走”战略规划落实经验交流会上,国家体育总局棋牌运动管理中心负责人表示,丁立人在由欧美棋手长时间占据统治地位的国际象棋项目上实现历史性突破,不仅为喜爱国际象棋的青少年树立了榜样,也为其他棋

牌项目增强了创新突破、勇于开创新局面的信心,接下来我们要继续传承和发扬好举国体制优势,为弘扬体育正能量,为加快建设体育强国作出更大贡献。

1991年,谢军为中国首夺国际象棋女子个人世界冠军,为中国国际象棋实现“四步走”战略目标的第一步。从那之后,中国国际象棋队屡创佳绩,不断取得新的突破。在这个过程中,中心始终把国家队建设这项工作牢牢抓在手上,即使在疫情期间,国家队管理一直没有松懈、国家队训练一直没有放松。面对各种现实困难和挑战,积极创造条件,确保队伍不散、训练不断,在杭州和深圳创建了两个国家队训练

基地,特别是在疫情期间非常好地保证了国家队的长期封闭训练,国家队的整体成绩也因此表现出稳步上升的势头。多年来中心一直非常注重国家队的作风建设和教育管理,持续开展“祖国在我心中”主题活动,打造能征善战、作风优良的队伍,林峰、叶江川等老同志积极发挥传帮带作用,教练团队共同推进创新突破,优良作风和传统得到了传承,国家队形成并保持了积极向上、为国争光的良好氛围,举国体制的优势得到传承和发扬。“这些年从教练到队员,大家的心思都在训练上,专注于提高成绩,形成了为国争光的浓厚氛围和强烈愿望。”(下转第三版)

### 学思想 强党性 重实践 建新功

本报记者 葛会忠

## 丁立人：「命悬一线」之际 信念依然坚定

在连续征战了2023国际象棋世界冠军赛和2023国际象棋超级巡回赛首站比赛之后,刚刚回国的丁立人于5月18日参加了在中国棋院举行的国际象棋“四步走”战略规划落实经验交流会。回首自己的成长之路,丁立人说,非常幸运地找到了兴趣所在,虽然也曾动摇过,但执着和坚持最终成了追梦路上占据主导地位的意志品质,后来哪怕在棋局已经“命悬一线”的时候,内心的信念始终坚定。

“有一种品质叫执着,以前我的对弈签名叫沉默执迷。我钻进棋里面,可以一天从早到晚都在研究棋局。还有一点就是坚持,我也会在比赛前或者比赛中出现畏惧的心理,但是我都坚持成功克服了。”丁立人说,这些意志品质也是在成长过程中慢慢形成的。

在2023国际象棋世界冠军赛上,丁立人3次落后3次扳平,并在快棋加赛的第四局主动求变击败对手,成功笑到了最后。每一次面对绝境时,丁立人都敢于义无反顾地往前冲。他说,在这之前没有世界冠军赛的参赛经历,而且这个比赛只有两人参加,与其他赛事明显不同,如果成为世界冠军,接下来会面临什么,也都不确定。所有这些因素的的确在心理上给他带来了比较大的冲击。不过在这些冲击面前,丁立人最终经受了考验。“其实,这次比赛的过程中我的内心也是波澜起伏的。”他说,“我的团队的训练计划非常先进,这是我比较自信的一点。”

本次比赛自始至终,丁立人的团队给予了他非常有力的支持。丁立人说,之前参加了温州举办的5次高水平的特级大师对抗赛,这种对抗赛的经验也很宝贵。“在2021和2022年时,我觉得自己已经有实力去冲击世界冠军。当时在疫情期间有个大奖赛,我没能参加。不过我相信自己有这个实力,一定能抓住下一次机会。”正如丁立人所说,他最终抓住机会搭上了候选人赛的末班车,并成功获得了世界冠军赛的参赛资格。

回忆起自己在本次世界冠军赛的18盘对局,丁立人说执白时赢的第四局和第六局,从内容到结果都是比较满意的。后来虽然又第三次陷入落后局面,但他一直坚信可以扳回来,结果在第12局,他抓住对手失误,成功扳平比分。

随着比赛的推进,丁立人在棋盘上愈加释放。特别是在快棋加赛的第四局,他竟然主动回避和棋机会,在关键时刻主动求变令对手猝不及防。“最后一盘棋也是从输棋的边缘拽回来的,当时心里的信念一直支撑着我,顶下来之后整个人就放开了。”谈到第46回合的主动变化,丁立人说,“我认真计算了一些变化,认为并没有特别大的风险,还是能够立于不败之地的,当时我判断在局面上我还是稍占优势的,所以我就是要继续将棋局进行下去。”

“希望这次夺冠能够激励更多年轻人关注并了解国际象棋。”丁立人说,国际象棋是他的事业,他倾注了很多情感,这次夺冠激励他在国际象棋道路上继续走下去,“让我有信心走得更久更远。”



郑思维(前)/黄雅琼在混双比赛中。  
新华社记者 杜宇摄

## 苏迪曼杯国羽锁定小组第一

本报苏州5月18日电 记者周圆报道:苏迪曼杯结束最后一轮小组赛争夺,已提前晋级八强的中国队5比0零封丹麦队,获得三连胜,以A组第一的身份进入1/4决赛,将对阵印尼队。

混双较量,郑思维/黄雅琼顶住了马蒂亚斯/马尼隆第二局的强烈冲击,以2比9、2比19胜出。

等待了5天,“00后”男单小将李诗沣终于登场了。虽然未能对战世界第一的阿萨尔森,但与世界排名第19位的吉姆克激战89分钟,最终李诗沣以2比15、16比21、21比15力克对手。

女单比赛,陈雨菲的对手是丹麦的二单莱恩,此前两人并未交手过,陈雨菲做了充分准备,以21比8、21比11轻松获胜,帮助中国队提前锁定A组第一。

之后的男双较量,世界排名第5的刘雨辰/欧烜屹与世界排名第11的阿斯特鲁普/拉斯姆森陷入激战,21比14、19比21、21比11,中国组合以2比1取胜。最后的女双争夺,陈清晨/贾一凡以21比16、21比14直落两局击败麦肯/蒂格森。至此,中国队以5比0横扫丹麦队,迎来小组赛三连胜,获得A组第一,进入淘汰赛。

## 战印尼是真正难关 国羽必须放手一搏

本报记者 周圆

本届苏迪曼杯小组赛最后一个比赛日,中国羽毛球队5比0击败丹麦队。小组赛三场比赛,三个5比0,看似一帆风顺,但也暴露了一些问题。展望1/4决赛对阵印尼队,国羽将迎来真正难关,志在夺冠的两队很可能将上演一场鏖战,国羽必须放手一搏。

小组赛第一场国羽对阵埃及队,由于对手实力较弱,并没有太多参考价值。第二场和第三场先后迎战新加坡队和丹麦队,国羽在男双和男单中都出现了丢局的情况。尤其是男双,无论是刘雨辰/欧烜屹还是“00后”的梁伟铿/王昶都在比赛中输掉了一局。而印尼队的强项正是男双,他们由世界第一组合阿尔菲安/阿迪安托领衔。国羽男双与印尼男双交手此前也都是胜负多,唯有全力冲击对手。

1/4决赛国羽男单也将遭遇硬仗。印尼男单拥有金廷和乔纳坦“双子星”,世界排名分列第2、第6。石宇奇8次与金廷交手,7胜1负,最近一次是在今年的印尼大师赛上,两局胜出。李诗沣两次与金廷交手两次告

负。对阵乔纳坦,石宇奇11次与之交手,只获得5次胜利。另外,李诗沣与乔纳坦3次交手也是全部告负。金廷本赛季状态出色,上个月夺得亚锦赛冠军。从对阵国羽男单的战绩看,乔纳坦更占优。但无论印尼队在男单位置上派谁,国羽都需要全力以赴,团体大赛经验丰富的石宇奇可能肩负更多责任。

女双方面,国羽有世界第一组合陈清晨/贾一凡,印尼队有东京奥运会冠军拉哈尤/西蒂。拉哈尤的大赛经验,西蒂的冲击力,让这对组合迅速崛起。“凡尘”组合与之交手4胜1负,总体战绩占优,但团体赛的变数更大,“凡尘”组合同样需要放平心态,全力以赴。

随着印尼的玛丽斯卡近来进步迅速,女单不再是印尼队短板,目前玛丽斯卡世界排名第10。陈雨菲和她交手过8次,6胜2负,在全英公开赛和亚锦赛赢得艰难。对于陈雨菲来说,真正的硬仗开始了。

混双是国羽较为优势的项目,但这次比赛安排在第一场,郑思维/黄雅琼胜出与否直接关系到比赛走势。他们需要放下包袱,发挥好自身水平,才能为国羽开好头。(苏州5月18日电)